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ПОКОЛЕНИЕ NEXT ВЫБИРАЕТ БУДУЩЕЕ


Здоров не тот, кто не имеет проблем, 
а тот, кто их правильно и своевременно решает


Каждый молодой человек в определенное время задумывается о будущем. Кто-то о семье, службе в армии, экзаменах. И большинство не забывают о будущей профессиональной карьере. Чтобы ее грамотно построить, сначала надо выбрать профессию. Она должна соответствовать интересам и склонностям, способностям и состоянию здоровья человека, его психическим процессам и качествам, возможностям обучения. Вроде бы вся молодежь хорошо об этом знают, но ошибки в профессиональном выборе совершаются вновь и вновь. Они откладывают свой отпечаток на всю последующую жизнь, приводят к проблемам и нарушению здоровья.

Что делать, когда вы уже поступили в учебное заведение и проучились в нем некоторое время? Хорошо, если 1-2 семестра. А если 2-3 года и поняли, что сделали непоправимую ошибку. В этом случае не стоит паниковать и принимать необдуманные решения. Мы понимаем, что болезненно осознавать о зря потраченном времени, денег и усилий. Но выход есть из этой ситуации. 
 
Приведу пример из моей практики профконсультанта.
Ко мне обратилась Ирина Ш., студентка 3 курса юридического факультета Хабаровской Академии экономики и права. Говорить кратко, состояние ее было подавленным. Она в начале 3-го курса поняла, что сделала большую ошибку, выбрав профессию юриста. Обучение ей не нравилось, на занятия ходила не особого интереса, стала часто болеть. Ей нужна была экстренная помощь в решении вопроса будущей профессии. Профконсультация длилась не меньше 2-х часов. Определены приоритетные сферы и виды деятельности, в которых у Ирины выражены склонности и способности. Оказалось, девушка более склонна к непосредственной работе с людьми, с большой переключаемостью с одного вида работы к другому. Выбор будущей профессии был прост – менеджер по персоналу. Был предложен вариант профессиональной коррекции специальности с учетом ее обучения в ВУЗе – Ирина должна была продолжить обучение по специальности «Юриспруденция» в ХГАЭП и параллельно обучаться по курсу «Управление персоналом» (дополнительное профессиональное образование). На второй консультации был совместно составлен план профессиональной карьеры.

Таких примеров из моей практики можно привести много. Самое главное – не бросать обучение, а рассмотреть для себя вариант получения второй профессии, которая станет для вас будущим. Способов получения второй профессии множество – обучение в учебном заведении дополнительного профессионального образования, участие в серии бизнес-тренингов, дистанционное обучение и др. 

Главное – выбор за Вами! И помните, из каждой затруднительной ситуации есть правильный выход и оказать профессиональную помощь могут опытные профконсультанты. Будущее за Вами и принять правильное решение посильно каждому молодому человеку.



